

SZENTESI ÚJSÁG

A FÜGGETLEN KISGAZDA-, FÖLDMUNKÁS- ÉS POLGÁRI PÁRT NAPILAPJA

DOBI ISTVÁN NAGY BESZÉDE

a tervszerű gazdálkodás előnyeiről és a szövetkezeti gazdálkodás igazi jelentőségéről

A Szentési Újságban már jeleztük, hogy 300 mintagazda gyűlt egybe a fővárosban két napi tárgyalásra. Közöltük azt is, hogy Dobi István földművelésügyi miniszter, mint ünnepi szónok, nagy beszédet mondott. Ez a beszéd nemcsak a témája miatt nyer rendkívüli jelentőséget már Dobi István személye miatt is, hanem azért, mert a legidősebb, a magyar sorsot érintő kérdésekben ad tiszta és világos magyarázatot.

Lássuk csak sorra az okfejtéseket:

Ma a parasztok vitatják meg a sorskérdést

Dobi István mindenek előtt rámutatott arra, hogy nincs többé „Országos Magyar Gazdasági Egyesület”, amely, röviden OMGE, a grófok és ezerholdasok egyesülése és dirigálása volt. A nagybirtokrendszert mtután örökre felszámoltuk, a mi értekezleteinken már ezerholdasok helyett a dolgozó parasztság küldöttei vitatják meg az őket és létüket érintő, sorskérdésüket.

A miniszter ezután rámutatott arra, hogy létrehoztuk a stabil állapotot és az értékálló forintot, a többtermeléssel s a hároméves terv eredményeivel megcáfoltuk a reakciók mindenféle jóslásait és rémhíreit.

— Innen is felszólítok minden dolgozó magyar embert, — folytatta emelt hangon Dobi, — elsősorban a parasztságot, nézze és lássa az elért eredményeket és legyen büszke mindarra, amit eddig elévgeztünk!

Mezőgazdasági beruházások

Dobi miniszter statisztikai adatokat olvasott fel, a pontos beruházási összegeket felsorolva. Így a második tervesztendőre előirányzott 360 millió forintnyi összegből már az első öt hónapban az egész összeg 85 százalékat, kerekén 233 millió forintot fordítanak mezőgazdasági beruházásokra.

— A mi rendszerünkben a termelés asszerint alakul, hogy mire van szükségünk az újjáépítésben és mivel tudjuk állandóan fokozatosan emelni a dolgozók életszínvonalát. Termelésünket ehhez mérten nem a kapitalisták érdekeinek megfelelően kellett és kell megszerveznünk. Megértém, hogy ez nem tetszik azoknak a tőkésnek, akik megszokták a nagy hasznokat, de ennél nagyobb baj sohase érjen bennünket.

Rátért a szónok a közterhek igazságos viselésének ügyére. A módosabbaknak kell vállalniuk a nagyobb részt a terhekből. Ez az elv érvényes a mezőgazdasági vonalon is. Majd bejelentette, hogy a készülő ötéves terv és a tízéves öntözési és villamosítási terv újabb hatalmas összegű beruházásokat juttat a falunak, majd így folytatta:

— Ne legyünk könnyelműek a kritizálásban, ne szégyenkezzünk örülni a fejlődésnek, mert a mi verjétkünk is benne van és lássuk meg, hogy a viszonyok hónapról-

hónapra javulnak és javul a mezőgazdaság jövedelmezősége is.

A szövetkezés előnyeit felismeri a parasztság

— Hogyan termelhetünk olcsóbban és többet? A felelet igen egyszerű, — mondotta Dobi István. — A mezőgazdasági termelés helyes megszerzésével arra kell törekednünk, hogy a kisparaszti gazdaságok százezreire olyan szövetkezeti rendszert létesítsünk, amely lehetőséget nyújt a gépek felhasználására, azoknak a fejlettebb mezőgazdasági újításoknak

az alkalmazására, amelyekről általában csak hallunk, de megvalósításukhoz eddig még nem foghattunk hozzá.

— Tudjuk, hogy korszerű termelést csak szövetkezeti gazdálkodás keretében lehet folytatni, sem a kormány, sem a pártok nem gondolnak azonban arra, hogy a parasztságra a szövetkezés érdekében bármintó kéuyszeret gyakoroljanak: azt akarjuk, hogy a parasztság maga lássa meg, maga ismerje fel a szövetkezés előnyeit.

— Nincs kétségem abban a tekintetben, hogy a parasztságunk most sem veszíti el tiszta látását, és nem cselekszik a maga érdekei és az ország érdekei ellen.

Dobi István miniszter így fejezte be lelkesedéssel fogadott beszédét:

— Minden dolgozó paraszt legyen meggyőződve, hogy a földművelésügyi minisztériumból ezután egyetlenegy olyan intézkedés sem megy ki, amely nem a nép érdekét szolgálja.

Veres Péter honvédelmi miniszter lemondott

Csütörtökön délelőtt Dinnyés Lajos elnöklétével a minisztertanács ülést tartott. A miniszterelnök az ülésen bejelentette, hogy Veres Péter honvédelmi miniszter levelet intézett hozzá, melyben kéri miniszteri megbízatása alól való felmentését.

A minisztertanács hozzájárult a felmentéshez, s egyben hozzájárult Rákosi Mátyás miniszterelnökhelyettes előterjesztéséhez, mely szerint Farkas Mihály MDP országgyűlési képviselő lett az új honvédelmi miniszter. Erdei Ferenc dr.-t a Parasztpárt

országos főtákarát pedig államminiszterré nevezték ki.

Az új miniszterek csütörtökön délelőtt megjelentek a köztársasági elnöknel és letették a fogadalmat.

Radikális szocialista az új francia kormány élén

Franciaországban tovább tart a feszült politikai válság, — jelentik Budapestről. Az egész válságban legérdekesebb a radikálszocialista párt állásfoglalása. Bár a most megbukott Schuman kormányban négy miniszterük volt, mégis a képviselők csak 19-en szavazták bizalmat Schuman kormányának.

A tanulság a francia belpolitikai válságból az, amit az események is bebizonyítottak, hogy Franciaországnak demokratikus egység-kormányra van szüksége. A francia köztársasági elnök csütörtökre virradó éjszaka magához kérte Quuille radikális-párti képviselőt és a hajnali órákig való tanácskozás eredményeként kormányalakítással bízta meg. Francia illetékes körök szerint a radikális politikus még csütörtökön éjszaka megalakította kormányát, melynek összetétele, az eddigiektől eltérően, demokratikusnak mondható.

Nem látszik előrehaladás azokban a kérdésekben, amelyek Nagy Berlin közvetlen sorsával állanak összefüggésben s amelyek az újságolvasók előtt ismeretesekek. A négy németor-

szági megszálló katonai vezetők tegnap ismét, ezuttal hat órán keresztül tanácskoztak. A megbeszélések után csupán Clay amerikai katonai kormányzó mondott pár szót:

Újabb elitélő hang Titóék politikájáról

A moszkvai rádió ismertette a Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártja Központi Bizottságának a Pravdában „Hová vezet Titó csoportjának nacionalizmusa Jugoszláviában” című közleményét. Ez emlékeztet a Kommunista Pártok Tájékoztató Irodájának ismeretes közleményére. A világ minden kommunista pártja úgy találta, hogy a JUKP Titó csoportja nacionalista politikájával az imperialisták kezébe játszik, elszigeteli és gyengíti Jugoszláviát. Vajjon levonta-e a tanulságot Tito csoportja? Nem, ellenkezőleg a belgrádi sajtó ellenségeskedéssel válaszol a szomszédos népi demokráciák felé és Jugoszláviában élesen megtorolja, ha kommunisták

vagy nem kommunisták bírálják Tito csoportjának politikáját.

Svédország semleges álláspontja

Stockholmban, a svéd fővárosban, összeültek az északi államok külügyminiszterei. A Telepress úgy tudja, hogy Norvégia a nyugati tömb mintájára északi tömbbe szeretné csoportosítani Norvégián kívül Svédországot, Dániát, esetleg még más, északi országot is. A dan kormány lapja hangsúlyozza, hogy fölösleges ezuttal döntést hozni ebben a kényes kérdésben. Svédország viszont továbbra is határozottan tartja azt a régi felfogását, hogy a skandináv államoknak szigorúan semlegesnek kell maradniuk.

Bulgária ünnepe

Csütörtökön ünnepelte a bolgár nép a fasiszta rendszer leváltásának és a felszabadulásnak évfordulóját. Ebből az alkalomból Dimitrov miniszterelnök rámutatott, hogy szeptember 9-ével Bulgária új utra tért, mégpedig nem a formai és a hazug, hanem az igazi demokrácia útjára.

A nemzeti ünnep alkalmából a magyar nép szeretettel és rokonszenvvel üdvözli a boldár népet és örömmel állapítja meg, hogy a két ország között az utolsó évek során őszinte és szoros barátság szálai fűződtek, amelyek egyre erősödtek.

Amerikai hajók a görög vizeken

A szabad görög rádió jelenti: Argostoli kikötőjébe Sherman amerikai tengernagy parancsnoksága alatt bejutott egy amerikai hadihajó raj. Sok más amerikai hadihajó is van az Égei-tengeren, úgy látszik, titkos atasításra.

Véget ért a protestáns Világzsina

Több mint 14 napon át tárgyalt az amszterdami protestáns világzsina, mely mint ilyen összetételű és rendkívüli keretű, az első volt ezideig. Tudvalevőleg a magyar kiküldöttek csoportja is részt vett azon.

A világzsina a teljes egyházi és világi béke jegyében zajlott le. Erre vonatkozólag hoztuk egyik határozatát: „A világzsina azt demonstrálja, hogy a keresztény felekezetek között fennálló különbségeknek egyike sem elég erős ahhoz, hogy szétválassza a keresztény testvéreket és hogy megakadályozza az egyeilen közös egyház érdekében folyó munkát”.

„A katolicizmus és a protestantizmus közli különbségeken a zsinat nem vitatkozik”, mondja másik határozat, „ellenben szigorúan megvizsgálta a zsinat azt, hogy Isten uralma milyen mértékben valósult meg eddig az egyházakban.”

„Hibája volt az egyházaknak”, mondja egy harmadik: iljusi határozat, „hogy eltűrte a nagy birtokok keletkezését és a tőke uralmát. Mindezt az egyházat is elérte bizonyos mértékig Isten büntetése.”

Végül a zsinat általános ülése a társadalmi és nemzetközi válság nagy problémáit is sorra megvitatta, mindig szem előtt tartva azt, ami az egyházaknak a kötelessége és teendője.

Lemond-e Bevin?

Hónapok óta visszatérő hír a világsajtóban, hogy Bevin, az angol külügyminiszter, lemond. Időközben pedig teltek a napok s Bevin maradt. Most az egyik svájci lap, mint londoni értesülést, közli, hogy Bevin igenis rövid idő múlva otthagyja a külügyminisztérium vezetését, osztrák alkalmas pillanatra vár, hogy ez a visszavonulása ne okozzon az Attlee-kormány számára külön válságot.

Ma kezdődnek a tárgyalások a Függetlenségi Front újjászervezéséről

Dobi István földművelésügyi miniszter a Kiszgazdapárt országos elnöke legutóbb kijelentette, hogy az ősszel megalkul az új Nemzeti Függetlenségi Front, hasonló kijelentést tett Rákosi Máttyás miniszterelnök helyettes kecskeméti beszédében.

A kérdés most a megvalósulás

stádiumába lépett, ugyanis a Magyar Dolgozók Pártjának kezdő munkájára szeptember 10-én, tehát ma pénteken este 7 órakor pártközi értekezlet lesz, amelyen letárgyalják a Nemzeti Függetlenségi Front újjászervezésére vonatkozó koalíciós párti javaslatokat.

Ujabb 50 hadifogoly kapott ruhát

Szerdán este ünnepélyes belső ségek között osztották ki a Volt Hadifoglyok Bajtársai Szövetségének szentesi székházában a népjóléti minisztérium volt hadifoglyokat segélyező ügyosztályának ajándékait, melyeket a júliusban Keletről hazatért szentesiek kaptak.

Mintegy 50 volt hadifogoly kapott ruhát és cipőajándékot. A kiosztás kis háziünnepség keretében történt meg. Barta Lajos a VHBSZ helyi szervezetének titkára köszön

felte a bajtársakat, majd Nyíri József Szentes város szociális titkára beszélt a volt hadifoglyokhoz és osztotta ki az ajándékokat. Solti László dr. a polgármester képviselőjében intezett buzdító szavakat a megjelentekhez, majd legvégül Sárszegi József megyei szociális felügyelő beszélt.

Az ünnepség után a volt hadifoglyok barátságos hangulatban elbeszélgettek.

— 0 —

Vizsgálat egy malomban

A közellátási felügyelőség malomellenőrei, valamint a szentesi rendőrkapitányság gazdasági rendezési osztályának nyomozói vizsgálatot tartottak Kádár Lajos szentesi malombérlő szentesi üzemében. A meglepetészerű razzia azért tartották a közellátási szakellenőrök, mert Kádár malombérlő a közellátás érdekei ellen súlyosan vétett, mégpedig úgy, hogy engedély nélkül vámörleéseket végzett.

Kádár az így nyert listát fekete eladta — egységesen 3 forintos áron, — mellyel a közellátás érdekeit veszélyeztette. Érdekes része az ügynök, hogy a vizsgálatkor éppen 3 mázsa feketeörleése volt. A buza tulajdonosa Vida Lajos dr. ismeri szentesi ügyvéd, aki a rendelkezések tudatában is vétett a közellátás ellen.

Kádár és Vida ellen megindult az eljárás.

Már tudják gyógyítani a csonttuberkulózist

A nemzetközi orvos kongresszus szakelőadásainak sorozatában az orvostudomány minden ágában hangzottak el nagyérdeklődéssel beszámolókat. Neves hazai és külföldi orvosprofesszorok ismertették az orvostudomány legújabb eredményeit és a népbetegségek elleni küzdelem vívmányait.

A legutóbbi előadásokon például a csonttuberkulózisról és annak gyógyításáról számoltak be. Megállapították, hogy ez a kór gyakorisága miatt éppoly népbetegség, mint a tüdőtuberkulózis. A tapasztalatok alapján eddig a streptomycinnel folytatott gyógykezelési kísérletek bizonyultak a leghatásosabbaknak. A vitaminkészítés pedig a gyermekekénél is eredményes. De a napfénykúra is kedvező hatásának bizonyult. Fontos, hogy az egész testet érje a gyógyító napfény.

Dr. Sebestyén Gyula a világhírű magyar sebész előadásában beszámolt arról, hogy az évek folyamán közel 3000 súlyos tüdőtuberkulózisban szenvedőt operált meg. A tüdő tbc. esetében gyakori az úgynevezett „plombálás”. Ez azt jelenti, hogy a megtámadott tüdőfelületet az orvos levegő bepumpálásával igyekszik el-

szigetelni az egészséges felülettől. Ez azonban nem mindig lehetséges, mert előfordul, hogy a megtámadott tüdőfelület olyan közel van a bordákhoz, hogy ez az eljárás lehetetlen. Ekkor kerül sor az európai hírvagy Sebestyén professzor műtétére. Sebestyén professzor a beteg tüdőrészt körülvevő bordákat részben, vagy egészben kioperálja, ezáltal a megfertőzött tüdőrészt összeesik és elsorvad. A megoperált beteg meggyógyul és munkaképes ember lesz. A világ minden részéről nagy érdeklődéssel kísérik a magyar tudós munkáját.

A bőr- és nemikórtani csoport ülésén beszámoltak arról, hogy a vérba juttatásánál nem elég kizárólag a penicillin, hanem továbbra is szükség van a salvarsan és bismut használatára.

Egy francia professzor beszámolt arról, hogy a hastífuszt szérummal gyógyítja és így sikerül elérnie, hogy a beteg a szokásos 4-6 hét helyett 2-3 nap alatt meggyógyul.

Szó volt a kóros elhízásról is az egyik előadásban. A kóros elhízásnak komoly következményei lehetnek, egyes esetekben az életveszély is fennállhat. Az elhízás nemcsak

túltáplálásból eredhet, hanem a szervezet működési zavarai következtében is. A fogyasztkúrák egyik feltétele a diétás étkezés, de súlyt kell fektetni a beteg szervezet meggyógyítására és lelki egyensúlyának helyreállítására.

Kezd javulni a borpiac

A borpiacon egy kis élénkség mutatkozik. A fogyasztás némi növekedést mutat és a tavalyi készletek erősen fogyóban vannak.

Borárak: alföldi, szines borok, Melligand fokként 26-28 fillér, zöld fehér borok 28-30 fillér, badacsonyi literára 450-500, gyöngyösványonai 440-500, soproni fehér 480, vörös borok 440-500, villányi 350-600 forintig.

Figyelem

lenszalmavásárlás

Dombaegyházi Leniparnak eladott lenszalmát zsákért 14 én átvehetik. — Értekezni Okros-vendéglőben, vagy a mázasahánál a gyármegbizottnál.

Hirdetmény

Szentes város tulajdonát képező kurcai nád folyó évi természetének eladása a helyszínen tartandó nyilvános szóbeli árverésen szonali készpénzfizetés mellett folyó évi szeptember hó 15. napján reggel 8 órakor a szegvári határnál és folytatódólagosan a Széchenyi-úti Kurca hidig és onnan délután 2 órakor folytatódólagosan a tézi határig tart.

7137

Polgármester.

Hirdetmény

Felhívom a csöszöket és azokat a pásztorokat, akik társas legelőknél vannak alkalmazva és fejadag gabonával nem rendelkeznek, hogy konyérgabona kiutalás végett sürgősen jelentkezzenek a városháza 14 sz. szobában. Gabonalapjukat hozzák magukkal.

7152

Polgármester

Hirdetmény

Felhívom minden traktortulajdonost, mint a használhatatlan traktort és annak tartozékait f. hó 13. napjáig városháza 24 es szobába a traktor bizottságnál köteles bejelenteni. Aki a bejelentési kötelezettségének nem tesz eleget, kihágást követ el és a 8130/1948 M. E. számú rendelet 18 §-nak 1 bekezdése értelmében hat hónapig terjedhető elzárással büntetendő. Az, aki az I. §. 1 bekezdésében és a 8 §-ban meghatározott szántást el nem végzi.

Szentes, 1948 szept. 9 én.

Traktor Bizottsági tagok.

Hirdetmény

Felhívom az összes mezőgazdasági szakembereket, hogy f. hó 11-ig a városi gazdasági hivatalban írásban jelentsék be az alábbi adatokat: Név, lakhely, életkor, iskolai végzettség, eddigi működés, jelöltégi foglalkozás.

Polgármester.

Kiosztották a mintagazda-jelvényeket

Az országos mezőgazdasági és termelési értekezletet csütörtökön folytatták a Vasas színházban.

Az értekezlet második napját Nagy Imre volt földművelésügyi miniszter az Országgyűlés elnökének beszéde nyitotta meg. Időszzerű mezőgazdasági kérdéseket boncolt nagyhatású beszédében, melyhez a mintagazdák közül sokan, de az értekezlet más résztvevői is hozzászóltak. A Ház elnöke a felszólalásokra szakszerűen válaszolt.

Benosik Gyula államtitkár szólott még az értekezlet résztvevőire, majd Dobi István földművelésügyi miniszter kiosztotta az 1947-48 gazdasági évben kitűnt háromszáz gazdálkodónak a „mintagazda” jelvényt.

Viz, föld és rizs

Egyik hivatalos személy beszélt: — Bármilyen sok a viz, kivált a Dunántúlon, mégis vannak vitzoltva-jok, mégpedig igen sokan, itt a Tiszántúlon. A rizsföldeken.

Azt mondja a tájékoztató, hogy egy elég szűk szakaszon, ahol ő ellenőrzi az öntözéses gazdálkodások vizellátását, az általa eddig felülvizsgált 86 öntözött földdaraból mindössze kettő volt akkora, amekkorának szabad lennie. A többi mind nagyobb. Engedélyt és vizet kért a szerény termelő, — mondjuk — öt hold földre, rizsre, vagy más egyébre és bevetelt, illetve öntözött hatot, vagy hetet. Sőt olyan túlbuzgó is akadt, aki tíz holdra kért és kapott engedélyt, de nem kevesebb, mint 35 holdat öntözött. Lopva persze.

Most aztán jönnek a büntetések. Fizetni fognak szegény fölbtermelők, mint a — rizsa.

Lisztfedadag a hadigondozottaknak

Az Országos Közellátási Hivatal a hadisegélyezetteknek kiutalta a szeptember hónapi lisztfedadagot.

Szentes város közellátási jegyirodája ezzel kapcsolatban felhívja az érdekelt, hadisegélyt élvezők figyelmét, hogy a közellátási jegyeiket a lakóhelyüknek illetékes hivatalnál feltétlenül adják le, mert aki a rendelkezést kijátsza és kettős ellátást biztosít magának, azt szigorúan megbüntetik.

A hadisegélyezettek ellátásukat a továbbiakban szintén az OKH-tól kapják éspedig úgy, hogy három hónapra előre utalják ki a kenyér- és finomliszt mennyiséget.

Szegényhalottak eltemetése

Szeged város tanácsa elhatározta, hogy azokat a szegényhalottakat, akiket hozzátartozók anyagi hiánya miatt nem tudnak eltemetni, város költségén temetik el. Ezeket a szegénytemetéseket a Községi Temetkezési Üzem végzi el. A vállalat az elmúlt hónapban 10 temetést bonyolított le.

Nyomatványait készíttesse

Széchenyi nyomdában

Kossuth tér 8. — Telefon 308

Változatos program a szentesi Honvéd-napon

Szentesen is nagyban készülődnek a vasárnapi Honvéd napra. Az ünnepély műsorát most állították össze a következőképpen:

Szombaton este 8 órakor térzene a Kossuth-téren. Másnap szeptember 12-én reggel zenés ébresztő a város főbb utvonalaiban. Dél előtt fél 10 órakor a Magyar Szabadságharcosok Szövetsége tartja alakuló díszgyűlését a városháza közgyűlési termében. Dél előtt 10 órakor az összes szentesi autók és motorkerékpárok felvonulása a Kossuth-utca. (Gyülekezés a Marx-téren.)

Fél 12 órakor a Magyar Szabad-

ságharcosok Szövetsége népgyűlést tart a Kossuth-téren. Beszédet mond Borbás Lajos, az MDP megyei titkára. Délután 3 órakor háztömbkörűli kerékpárverseny a Kossuth utca, Petőfi utca és Szt. Imre hg. utca közötti részen.

Három órakor a repülőtéren repülőbemutató. Ugyanabban az időben a Felsőcsordajáráson, tehát a repülőtérről szomben, lovas és koosifogat bemutató lesz. Ugyancsak délután 3 órai kezdettel népünnepélyt rendeznek a ligetben, este pedig a színházteremben szüreti bálát tart az MNDSz.

Gazdálkodók a Szentesi Héten

A szentesi kiskereskedők és kisiparosok, nem utolsó sorban a szentesi és környéki gazdálkodók, mezőgazdasági munkások lázas igyekezettel készülnek a „Szentesi-Hét” ünnepi kiállításaira.

Nagyvonalúnak ígérkezik a mezőgazdasági termény- és állatkiállítás, amelyre nemcsak törzskönyvezet tenyészállatokat, hanem a jó kondícióban lévő haszonállatokat is felhajtának a gazdálkodók. A szentesi Kisgazdapárt intéző bizottsága is megtette a szükséges intézkedéseket a mezőgazdasági kiállítás sikerének érdekében.

Irházi Lajos intéző bizottsági elnök ezzel kapcsolatban a következőket mondotta:

— A tavalyi mezőgazdasági kiállítás viszonyítva, ebben az évben is azt szeretnénk, ha kiállításunk adná meg a Szentesi Hét igazi jelentőségét. A tanyai Gazda-Körök bevonásával terveket állítottunk össze, amelyben célszerűen kidolgoztuk a tanyavilág kiállítóinak is a bekapcsolását.

— Ezenkívül Kiállítási Versenyirodát állítottunk fel a Pártszékházban — mondja Irházi elnök, — ennek az a célja, hogy a kiállításra jelentkező gazdálkodóknak megadja a szükséges felvilágosításokat. S. Tóth János gazdasági iskolai igazgatót kérte fel pártszervezetünk, hogy kellően és szakszerűen tájékoztassa a gazdálkodókat S. Tóth igazgató naponta, a déli órákban mindenkinek felvilágosítást ad, aki a mezőgazdasági kiállítással kapcsolatosan tanácsra szorul.

— Bizom abban, — mondotta Irházi Lajos, — hogy ez a mezőgazdasági kiállítás nemcsak egyenrangú lesz az elmúlt évivel, hanem azt magasan túl is szárnyalja, s én azért kérem a szentesi és környéki gazdálkodókat, hogy minél nagyobb számban vegyenek részt, hogy megmutassuk dolgozó parasztságunk erejét.

Azok, akik résztvesznek a kiállításon szeptember 13-ig feltétlenül jelentkezzenek a Párt székházában. (Kossuth-tér 5.)

Szentesen eddig 51 haszonbérletet adtak át földbérlo szövetkezetnek

A földhaszonbérletek bejelentése után Szentesen is megkezdte működését a földbérlo bizottság. Eddig összesen 51 földhaszonbérlet ügyét tárgyalták le és adták át a földbérlo szövetkezeteknek, illetve a haszonbérletre jelentkezett mezőgazdasági munkásoknak.

A földbérlo bizottság munkája

ugyannyira megszaporodott, hogy Szentesen még másik két bizottságot állítanak fel, melyek aztán gyorsított ütemben tudják a kiértékeléseket és elbírálásokat végezni.

Közöljük az érdekelt gazdaközön-séggel, hogy felsőbb utasításra névsort ezután nem közölhetünk. Az érdekelteket hatóságilag értesítik.

Szeptember 30-ig kell visszafizetni a vetőmagakciós mennyiséget

A földművelésügyi miniszter rendeletet adott ki az 1947. évi őszi őszi inaséges vetőmagakció keretében, államhitel mellett kiosztott búza és roza visszafizetésére.

A rendelet értelmében azok a gazdálkodók, akik az 1947. évi inaséges vetőmagakció során kölcsönvetőmag juttatásban részesültek, kötelesek tartozásukat 1948. szeptember 30-ig a kölcsönkapott ve-

tőmaggal azonos fajú terménnyel, 20 százalékos többlettel, természetben visszafizetni.

Akik igazoltan nem rendelkeznek annyi terménnyel, hogy a kölcsönvetőmagot természetben visszafizessék, azok készpénzben egyenlíthetik ki tartozásukat, szintén szeptember 30-ig. A visszafizetés a városi Termelési Bizott-

ságnál történik (városháza 24-es szoba).

A búza után mázeánkint 110 forintot, roza után 100 forintot kell fizetni, természetesen ebben az összegben benne van a kikötött kamat is.

Ugyesintén azok a gazdálkodók, akik szántási hitelt vettek fel 1946-47 évben, azok szeptember 15-ig fizethetik vissza ezt a tartozásukat a Szentesi Takaréknél. Ellenkező esetben a záloglási eljárás megkezdődik ellenük.

Orosháza most mult 200 éves

A közeli Orosháza hosszú időn át Magyarország „legnagyobb faluja” büszke címet viselte. A török kizsákmányozás után belátta, hogy jobb lesz, ha az alapítás 200-ik évfordulója előtt városossá válik. Ugyanis 200-ik éve mult mostanában, hogy Zomba nevű magyar község evangélikus családjai — üldözésük miatt — felkerekedtek és megalapították Orosházát. Békés vármegye szélén. A mai Orosháza egyébként már a harmadik település: az első a népvándorlás idejében volt, a második a törökvilágban, a harmadik pedig, amiről fentebb szólnunk.

„Evangélikus Debrecen”-nek is szokták nevezni Orosházát, mert itt van az ország legnagyobb befogadóképességű evangélikus temploma, csillagalakban, három hajóval. Orosháza 28.000 lakosa közül 16.000 evangélikus, tehát a lakosság 65 százaléka. Ezek mind magyarok, nem úgy, mint Békés vármegye egyéb helyein, ahol nagyobbreszt szlovák evangélikusok élnek.

— Orosháza heli piaca olyan, hogy vetekszik más alföldi város országos piacával, — mondotta Sulyok Zoltán, az orosházi mezőgazdasági középiskola igazgatója.

A kisbirtokos gazdálkodás minőségi remekeinek hatalmas kiállítását minden ilyen helipiacos város. Orosháza parasztságának főboldogulási oka: jödeje az egészséges birtokelosztás. Itt a földreformot még az első világháború előtt hajtották végre tulajdonképpen, amikor Békés vármegye földesura, Harrucken báró örökösök nélkül halt meg, a uradalmát felparcellázták a földet vásárló parasztok számára.

Visszaélés egyik minisztériumban

A pénzügyminisztériumban házi-vizsgálatot tartottak. Megállapítást nyert, hogy az egyik számvédezői főosztály kasszájából nagyobb összegű pénz hiányzik.

Több főosztályos, így Rákosi Jenő, Bán Lajos, Jóföldy Lajos ellen feyelmi vizsgálatot indítottak és állásuktól felfüggesztették őket.

Felhívás

Felhívjuk a szakmai csoportok vezetőit, hogy az 1948-49. évi centennárius szakszervezeti labdarugóbajnokságra i. hó 12. napjáig adják le nevezésüket a sporttitkárnál, városháza 9. sz. szobába.

HIREK

Szept.
9
csütörtök

Kat. Gorgion
Prof. Adám
A nap kel 6.13
Nyugozk 19.09 órákor.

Időjárásjelentés.

Az óceáni eredetű légtömegek Angliából Skandinávián át továbbra is beáramlanak a szárazföldre és így mindenütt, hazánkban is esős az idő. Tegnap főleg az ország nyugati részében kiadós csapadék volt.

Várható idő: Mérsékelt keleti, északkeleti szél. Változó felhőzet, csapadékkal. A hőmérséklet lényegesen nem változik.

Ügyeletes gyógyszerárak: szeptember 4-10-ig Kerekes-Torday.

Munk: Barétfag: Csodavilág, (színes film.)

Szabadság: Fiuk a géton.

Országos vásárok: Orosháza szept. 9-10. Szentés szept. 17-18

— Szentmisék a tanyákon. A Kapucinus Atyák vasárnap a következő tanyaközpontokban tartanak szentmisét. Kistókéni 10 órákor, Nagytókéni fél 12 órákor és első ízben lesz Vekerzugban szentmise d. e. 9 órákor az iskolában. Tanyai híveinket szeretettel várjuk.

— Külsődönáti ref. hívekkel tudatjuk, hogy szeptember 12-én d. e. 10 órákor református istentiszteletet tartunk.

— Kiváló eredményt ért el a tótkomlósi földműves szövetkezet. Három cséplőgarnitúrával háromezer mázsa gabonát csépeltek el. A szövetkezet eddig 70 vagon gabonát gyűjtött össze. A tej és húsfeldolgozó üzem is kiváló eredményeket ért el.

— Magánalkalmazottak figyelem! Szakszervezetünk havi taggyűlését kivételosen a vármegyeháza közgyűlési termében tartjuk meg folyó hó 9-én esütörtökön d. u. 6 órákor. Előadó Szentés János Budapesiről. Kérjük tagjaink pontos megjelenését. Vezetőség.

— Kristó N. Antal ismert szentesi volt malomtulajdonost kedden délelőtt temették el nagy részvét mellett, a református köztemető halottsházától. A kiterjedt rokonságon kívül számos megisztelő is megjelent gyászszertartáson, hogy végső búcsút vegyenek a tragikus sorsu férfitól.

— Itt az ősz. Este és reggel lakására visszük a legfrissebb újságokat. Fizessen elő: Beresényi u. 1.

Találtak és beszolgáltattak 1 drb kulesot, 1 drb kerékpárvázat, 1 drb férfi kiskabátot, 2 drb kulesot. Igazololt tulajdonosok a rendőrségen átvehetik.

— Felhívjuk szerződéses lentermelőinket, hogy termésüket haladéktalanul saját érdekükben szállítsák be. A termés a beszolgáltatásba beszámít. Mauthner rt. 7190

— Kihelyeznék gyengefelfogású gyermekeket kétszeres tartásdíjjal gyermekszertető nevelőszülőkhöz városba. Horváth M. u. 12. Telep-felügyelő.

— Felhívom azokat a menhelyi gyermekek nevelőszüleit, akik a gondozásukban lévő gyermeket ezideig még nem jelentették be a rendőri bejelentő hivatalnál, haladéktalanul jelentsek be. Telep-felügyelő.

— Huszonöt éves törlesztéses kölcsönt kapnak azok, akik családi házat akarnak építeni. Az építőt az összes költség háromnegyed részét igényelheti és kaphatja, évi 8 százalékos kamattal. Az egész akció levezetését az Országos Házépítő Szövetkezetre bízták. Ezideig főleg olyan pesti, pestkörnyéki és vidéki városi lakók kaptak kölcsönpénzt, akik lebombázott gépontokban laktak. Remélhetőleg kiterjesztik az akciót és sorra kerülnek a szentesiek is.

— A házasságon kívül született gyermekek tartásdíjának biztosítása ügyében döntést hozott a Kuria. Kimondotta azt, hogy a házasságon kívül született gyermekeket minden tekintetben ép oly jogok illetik, mint a törvényes házasságból származókat, az apával szemben is.

— Építési anyagot úgy kell igényelni, hogy a kérvényt az építésügyi és közlekedésügyi miniszternek címezve, föl kell szerelni az illetékes, helyi hatóság igazolványával. A minisztérium az elbírált anyagigényléseket az illetékes ipari igazgatóságoknak küldi le és azok értesítik az igénylőket.

— Juliána, az új hollandi királynő, az amsterdami templomban Hollandia alkotmányára letette az esküt. A beiktatás alkalmával a királynő szózatot intézett a néphez. Az ünnepségen jelen volt Juliána anyja, a trónról lemondott Vilma királynő is.

— Szappankiosztást megkezdtek. 1948. évi lentermelőink részére szappan 15 napon belül átvehető, Mauthner Ödön rt. 8648

— Októberben kezdődik a tokaji szüret. A tokaji szőlők szépen fejlődtek, kétszer annyi termés ígérkezik, mint tavaly. A hűvös idő egy kissé késlelteti a beérést s ezért csak október közepén tudnak szüretelni a szőlősgazdák.

— Fogházat kapartak ki a tyukok. Hódi János vásárhelyi lakos két mázsa búzát egy ládában a trágyadombba ázott el. A nap kiszáritotta a trágyát és a tyukok pedig előkaparták a faladát. Bizalmas bejelentésre a rendőrség is segített kaparni és az uzsorabíróság Hódit 5 hónapi fogházra ítélte.

— Figyelem. A Független Kisgazda Földmunkás és Polgári Párt vekerhádi tagozata folyó hó 12-én este 8 órai kezdettel reggel 4 óráig tartó szüreti tanmulatságot rendez. Melyre a mulatni vágyó fiatalágot szeretettel meghívja és elvárja a 7146 Rendezőség.

— A Független Kisgazdapárt fábiansebestényi szervezete f. hó 12-én este 8 órai kezdettel a Csengettyűs iskolai Gazdakörben szüreti mulatságot tart. 7145

— A nagykirállyági Gazdakör f. hó 12-én d. u. 4 órákor rendkívüli közgyűlést tart, határozatképesség esetén 5 órákor lesz megtartva a megjelent tagok részére a közgyűlés.

APRÓHIRDETÉSEK

CSALÁDI ház 400 öles telekkel eladó Zolnay K. u. 5. 8647

FIGYELEM! Itt a szüret! Javíttassa ki hordóit, kádját Batik Mihály kádarmesterrel, Honvéd-u. 62. Kész munka kapható. 8633

11 méteres eserepes épület lebontásra eladó, értekezni Tometó utca 16 szám. 8651

JÓ gondozást biztosítva, tehenet vállalkozók fejőre, Alsóret 177 Maszlag János. 8652

ELADÓ Nagyhegy 57 sz. ház 942 n-öl földdel, ért. a helyszínen. 8640

ÉVES, bentkosztos juhászt felveszek Lapistó 18 alatt jelentkezzem. 8650

ELADÓ Ady E-u. 24 sz. ház egészben vagy kétrészesben. 8656

WESSELENYI-u. 70 sz. ház sürgősen eladó, azonnal elfoglalható. 8653

EZER drb vályog eladó a Batthyány utcában, ért. Sima F-u. 58. 8654

5-6 hektóliter jó állapotban lévő boroshordót kölcsön, vagy megvételre keresek. Szépe fűszerüzlet Kossuth u. 10. 8655

KUKORICASZÁR, haj és tők eladó, gr. Teleki P. u. 72. 8548

FELKÉREM azt az illetőt, aki a csongrádi vásáron nagyatádi kocsimat kérte és kijelentette, hogy fiakert adott el és a Kureza folyópartján hárommótoros vizhuzója van, amennyiben kocsim érdekl, minél előbb írásban vagy személyesen jelentkezék Kristók János kovácsmesternél Hódmezővásárhelyen Zrinyi utca 25. 8575

Gróf Teleki P-u 74 sz. ház eladó

Megbízott: dr. Péter Ernő ügyvéd.

FELHIVOM a gazdaközönség figyelmét, hogy lovagott vagy elhullott állatbőröket haladéktalanul szolgáltatassák be a kijelölt nyersbőrkereskedőnek, mert a bőr szigorúan zárólva van, Kormos Lajos kijelölt nyersbőrkereskedő, Szentés Jókai u. 68. 8584

700 kéve szár eladó, érd. lehet Vigh Mihály altisztnél. Gimnázium. 8585

EGY hizónak való 7 hónapos süldő eladó Toldi köz 1.

PÁSZTORT és főző mindenest aszszonyt tanyára felveszek Bacso B. utca 4. 8595

JÓ családból való elvált asszony vagyok, hatéves kislányommal házvezetőnőnek elmennék városra, tanyára vagy vidékre. „Dolgozó nő” jelígre levelekre válaszolok, Szentés Páva utca 2. 8596

SZÜRSZABÓ u. 5 sz. ház eladó, ért. lehet Felsőret 31/a alatt, vagy Bajcsy Zsilinszky u. 5. 8601

EGY új tangóharmonika eladó Rákóczi F. u. 60. 8620

TIZ méteres új épületfaanyag, 3500 db. cserép eladó Antich L. u. 8. 8642

ELCSERÉLNÉM kiséri egyszoba komfortos lakasomat Kossuth utca környékire, cím a kiadóban.

EGY 11 hónapos süldő, hizónak való eladó Deák F. u. 60 szám.

— A városi Népi Sportbizottság felhívja az összes szentesi motorke-rekpar és autótulajdonosokat, hogy szeptember 10-én, pénteken délután 7 órákor az MDP Kiss Bálint utcai székházában fontos megbeszélésre feltétlen jelenjenek meg.

— Százharminc tenyészsertést hoztunk be külföldről az országba. A magyar sertésállomány megjavítása érdekében vásárolta meg az illetékes szervezet a jószágokat.

— A magyar bankjegyforgalom a legutóbbi kimutatás szerint összesen 2 milliárd 414 millió forint, — közli a kiadott jelentés.

— Egységes záróra rendeletet fog kiadni rövid heteken belül a kereskedelmi miniszter. Az érdekeltek meghallgatása már megkezdődött.

Megérkeztek az összes tankönyvek „MINERVA” könyv- és papirkereskedésbe.

KÉT, vagy háromszobás lakást keresek, telépéshez. Cím a kiadóban. EGY fiatal fekete paripaló, egyesbe is megy, eladó. Kőcsán István Kistóke 59. 8658

BUZÁT eladásra jogosultól vásárlási engedéllyel veszek, Beresényi utca 1. 8660

TRAKTOROK: Hoffer 20/22, — R. 26/28, — 80/32, — 50/55-ös Cor-mich, Casse és Fordson eladók Beresényi u. 1. 8659

PÉVÁSTÖREK, takarmányszalma, ölenként is városhoz közel eladó, Rozgonyi u. 24. 8657

HÁZTARTÁSI alkalmazottat keresek azonnalra Bocskay u. 23. 8661

EGY drb törzskönyvezett fejős tehen eladó, Mátyás kir. 38. 8662

SZORGALMAS fiatalember délutánonként 4-6-ig könnyebb munkát vállalna, cím a kiadóban.

PÖLTENBERG-utca 5 számú ház sürgősen, olcsón eladó. Értekezni Honvéd-u. 69. 8754

TANKÖNYVEK már kaphatók a „Minerva” könyvkereskedésben, Pötöfi-u. 4.

BUTOROZOTT szoba kiadó Somogyi B. u. 4.

BUTOROZOTT SZOBA kiadó (esetleg ellátással). Tóth József-u. 2.

Takarmányárpa ismét kapható a

Szentés Városi Földműves Szövetkezetnél, Apponyi-tér 14 és az alábbi gyűjtőtelepein:

I sz. Rákóczi Ferenc u. 100.

II sz. Apponyi-tér 20.

III sz. József Attila-u. 27.

IV sz. Apponyi-tér 31.

Szöszösbakkönyv vetőmagot szerződéses termelésre a fenti címeknél lehet igényelni.

15 kat. haldon aluli gazdálkodók Bánykúti 1201 nemesített buza utántermesztésére szerződést köthetnek vetőmagosságra feltétel- és további kedvezményekkel, csak Apponyi-tér 14 szám alatt.

SZENTESI UJSÁG

Kiadja a Független Kisgazda-, Földmunkás és Polgári Párt szentesi szervezete

Megjelenik hétfő kivételével mindennap.

Ideiglenes felelős szerkesztő és kiadó: SZATHMÁRI NAGY IMRE

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szentés, Kossuth-tér 5.

Kéziratokat a szerkesztőség nem őriz meg és nem ad vissza.

Nyomatott: Széchenyi-nyomdában

Bérlő és felelős vezető: INZÁM JÓZSEF